

# 海軍官校 76 週年校慶講話

112.10.17

## Naval Academy 76th Anniversary Spiritual Speech

著者／伍世文 Wu, Shih-Wen

經歷 中華民國第 22 任國防部部長  
海軍總司令部第 14 任總司令  
海軍軍官學校第 18 任校長

唐司令伉儷、劉校長伉儷、最資深校長李校長伉儷、各位校長伉儷、各位嘉賓、各位老師、各位同學：

在慶祝母校 76 週年校慶的餐會上，受命代表各位校長向在校同學講話勉勵，個人深深感到無比榮幸。

海軍軍官學校在民國 35 年 2 月，奉命接收上海高昌廟的日偽海軍官校後，著手按各省人口比例分配名額初試後，集中南京採三段淘汰制複試，考選四年制的 39 年班學生。算起來，建校應該已經 77 年。77 年來，母校從上海遷青島、廈門，再到左營。來到左營，目光所及是一片荒蕪日軍遺留庫房一片荒蕪一片荒蕪。老師、同學在簡陋的房舍入住，弦歌未輟。嗣經歷任校長、師長及歷屆學長胼手胝足、筚路藍縷，歷盡艱辛，逐步發展，才達到當今的規模。



每當走進學生餐廳，自然就看到牆上：「培育第一等人才 建立第一等海軍」的兩句銘言。是前參謀總長劉和謙一級上將，在任職海軍總司令時，於官校 40 週年校慶親書題字，對海軍官校的勉勵與企盼，期許老師和隊職官盡心盡力教導學生，培育官校學生成為第一等人才；亦期盼學生用心向學，充實海軍的學識與技能，畢業任官之後，能夠勇敢面向海洋挑戰，使中華民國海軍成為第一等海軍。母校歷屆學長也沒有辜負期盼，不論在海

軍，或離開海軍在其他領域任職，或回到社會創業，都有很優異的表現，展現了母校「德、智、體、群、美」五育並重教育目標的成效。

「國家、責任、榮譽」，乃軍人必須具備並堅持的信念，是在校期間藉著潛移默化、不斷體會、培育養成；其實應該也是每一個國民應有的認知。國軍是依據「中華民國憲法」組成的武裝部隊，海軍軍歌開頭第一句即宣示「我們是中華民國的新海軍」，因此每一位同學必須以效忠中華民國為中心理念。責任，不僅身為軍人，也是每一個國民做人處事的根本，應該無可置疑。榮譽，既然投入海軍，立志接受海洋挑戰，就應以成為海軍為榮，更應盡力爭取海軍的榮譽。

過去幾十年，我海軍艦隊不畏風浪、不畏危難，艱辛盡力維護臺海安全，使臺、澎社會保持穩定，政府得以積極推動憲政、土地改革、發展經濟，一度被視為亞洲四小龍之首，為許多國家所稱譽。而許多前輩面對敵人，不顧危險全力拼鬥，不惜犧牲個人生命「與艦共存亡」的事蹟，更成為海軍後輩典範。七十年來，個人深感母校培育之恩，畢業後無論在海上或岸上，都付出個人所能，為海軍盡心盡力；褪下海軍軍裝，不覺已逾廿年，時刻未忘曾為海軍一份子，並以中華民國海軍為榮。

最後，祝福各位嘉賓、各位師長身體健康、事業順遂；各位同學學業進步！母校校譽日盛！海軍軍運昌隆！

